

弘扬雷锋精神 构建和谐社会

编者按

今年3月5日是毛泽东同志题词,号召全国人民“向雷锋同志学习”61周年,也是第61个全国学雷锋纪念日。61年来,雷锋的名字家喻户晓,雷锋的事迹精神更是滋养着一代代中华儿女的心灵,雷锋的榜样作用和精神力量激励着许许多多的人成为雷锋那样的人。“弘扬雷锋精神 构建和谐社会”是今年陕西省“学雷锋志愿服务月”活动的主题。近日,记者聚焦学雷锋活动示范点团体、岗位学雷锋标兵,报道他们扶危助困、热心助人的感人故事,激励更多干部职工自觉学习雷锋精神,让学习践行雷锋精神在助力“厚德陕西”建设和“谱写陕西新篇、争做西部示范”中蔚然成风。

航空战线的最美志愿者

——记中航西飞机翼装配厂综合室组长段君成



段君成帮助生活困难老人。

资助小艳红和她父亲蔡平宽的生活。从此,段君成也开启了他的志愿服务之路。

用爱心感动他人

2006年9月,段君成进入中航西飞工作,他也把自己扶贫济困的志愿者行为坚持了下来。刚开始工作没多久,他便积极联系所在社区,帮助身边需要帮助的人。一个偶然机会,段君成告诉社区主任想成立一个为高龄、低收入群体提供免费提供生活必需品的场所。

“社区居民可以自发地将家中不用且新的生活用品统一收集起来,放置在社区显眼位置,方便高龄、低收入群体免费领取,这样不仅可以帮助部分困难群众的生活,还能将一些居民家中长期不用的物品‘变废为宝’。”段君成说。但社区主任告诉段君成,事情说着容易做起来难,一些居民不愿将家里的东西拿出来。当听到这个情况时,段君成下决心,一定要把这个事促成。

段君成带头捐1000元,请社区先买一些生活必需品,让社区居民看到希望。就这样,一袋袋洗衣粉、食用盐、一盒盒电池、文具……各式各样的生活学习用品开始摆放在橱柜内。前来办事的高龄老人问社区工作人员:“柜子里的东西真的可以免费拿吗?”工作人员说:“柜子里的东西全是免费的,如果大家有需要可以免费领取。”

物品又实用,又是免费的,社区的老人也都喜笑颜开。年近80岁的刘民拉着段君成的手说:“小伙子,你用你的善举感动了我们,我们也会像你一样,用爱心感动其他人。”

用行动诠释“小善大爱”

“一开始妻子和孩子都不理解不

支持我,但当我把他们带到那些困难家庭中,他们深受感动,也和我一起进行志愿服务。”段君成说有了家人的支持,心中充满了力量,但他也明白一个人的力量是有限的。

于是,段君成先后创建了“希望飞翔志愿者义工大队”“蔚蓝色光志愿者服务队”“武警汉中支队阎良籍老兵志愿服务队”等公益团队,越来越多的青年人加入到志愿者队伍。段君成还倡导成立了“希望飞翔美德少年基金”,带领身边同事开展志愿服务,在西飞党委的大力支持下,打造了一个富有航空产业工人特色的志愿服务品牌。

过去一年,段君成和志愿者们先后组织开展“儿童微心愿征集”“留守儿童进军营”“关爱老兵行动”等特殊志愿服务活动,组织公司团员青年志愿者先后走进铜川市陈炉镇红军小学、阎良区润心特殊教育学校等地,开展航空科普进校园公益活动及关爱特殊群体等活动,慰问困难群众52人,捐赠各类物品价值1.6万元,还走进陕西航空职业技术学院、西咸新区公交公司等学校及企业,为500余人义务宣讲“雷锋精神”。

26年来,段君成从自发帮助一个支离破碎的家庭、一个需要上学的孩子、一个毫无生活来源的家庭开始,到如今创建团队、加入团队、依靠团队,走出了“一个人到一群人”的公益之路。“未来,我将继续和志愿者们团队发扬雷锋精神和志愿服务精神,吸引更多青年人加入志愿服务的队伍中,帮助更多人,努力打造更有特色的志愿服务品牌。”段君成说。

本报记者 李旭东

以志愿之「火」让文物「活」起来

——记陕西历史博物馆社会教育部

“这次活动让博物馆里的文物走出馆区,来到我们身边,拉近了博物馆和我们的距离。”3月3日,陕西历史博物馆“流动博物馆”志愿服务项目受邀参加“陕西省学雷锋志愿服务月暨西安市中华优秀传统文化传承保护利用志愿服务项目”启动活动。近年来,陕西历史博物馆在加强博物馆志愿者队伍建设与管理方面,注重本馆特色,开展了很多志愿服务活动。

近日,第九批全国学雷锋活动示范点拟命名对象名单公布,陕西历史博物馆社会教育部榜上有名。作为博物馆的一线窗口部门,社会教育部在做好讲解接待、完善队伍建设的同时,打造一支体系化、规模化的学雷锋队伍,让博物馆社会教育职能从更多渠道发挥作用,让更多人群受益。

展示青少年志愿者所学所成

2022年9月,陕西历史博物馆启动了“强国复兴有我——青少年中华文物我来讲”主题志愿服务活动,陆续在陕西省内19所高校志愿者团队进行线上线下宣传、招募,最终从1000余名大学生志愿者中遴选出50余名优秀志愿者加入该项目团队。

大学生志愿者谢双双是团队的一员。“我非常喜欢文物,通过文物讲解,拓宽了视野,也锻炼了沟通能力。”谢双双说。

2月28日,在陕西历史博物馆展厅,跟随谢双双的步伐,聆听文物的讲解,游客们对文物有了更清晰的认识。“博物馆的志愿者不仅给我们讲了许多历史知识,还有很多有趣的互动体验。”“很幸运参观时遇到陕历博组织的志愿服务活动,虽然志愿者们很年轻,但是他们传递的中华文化是那么厚重,为他们点赞!”……

“强国复兴有我——青少年中华文物我来讲”主题志愿服务活动充分展示了青少年志愿者在服务活动中的所学所成,通过文物课堂、展厅讲解、文物宣讲等形式向更多受众传播优秀传统文化,增强社会实践能力和责任感。目前,线上线下共开展活动近百场,受众达数万人。

“流动博物馆”让文物鲜活起来

“《乐舞图》为我们展现了盛唐时期长安夏夜、庭院对舞的浪漫画卷……”1月3日,陕西历史博物馆“流动博物馆”走进西安市创新港中学。活动现场,志愿者们热情讲解并生动地为同学们介绍了《乐舞图》背后的故事。

参与活动的学生们纷纷表示:“太喜欢‘流动博物馆’了,第一次参加这样的活动,亲身体验了‘古代黑科技’——香囊,真有意思,希望以后这样的活动多多走进我们校园。”

“能够把文物历史知识带入校园和课堂,讲给孩子们听,太有意义了。”参与活动的志愿者高彬说。

陕西历史博物馆“流动博物馆”志愿服务项目突破固定的博物馆模式,走出馆舍天地,走进陕西省内、省外多所高校、中小学校和社区等机构开展志愿服务活动,将历史文化课程、互动体验项目送到公众的身边。自2012年启动以来,已走过12年历程,行程超过9000公里,受众超过8万人,送展上百场,开展活动140余期。

为乐龄人群带来精彩文化盛宴

依托丰富的馆藏文物资源,从2012年起,陕西历史博物馆以“请进来、走出去”及线上线下相结合的形式,为乐龄人群(60岁以上老人)打造博物馆专属体验活动,通过志愿服务,积极传承中华民族“孝亲敬老、向上向善”的传统美德。

2023年,陕西历史博物馆在此活动基础上升级、深化,更名为“陕历博里享乐时光”志愿服务项目,该项目以高质量文化服务,邀请社区、机关单位、老年大学等乐龄人群走进博物馆,同时结合“走出去”文化活动,走进敬老院、社区、老年大学等地,将历史文化课程、互动体验项目送到乐龄人群身边。

同时,陕西历史博物馆建立乐龄志愿服务队、微信群,定期开展系列课程,讨论学习中华优秀传统文化,丰富老年人的精神生活。作为陕西历史博物馆一名近70岁的乐龄志愿者——范鹤虹在这里志愿服务已经两年多了。范鹤虹说:“今后,我将继续热情服务,让更多人感受到红马甲的爱心与奉献。”

“今后,陕西历史博物馆将持续为热爱生活、乐于分享的乐龄朋友创造条件,让乐龄群体在博物馆收获温暖和快乐。”陕西历史博物馆志愿者服务中心主任刘娟说。

本报记者 郝佳伟



陕西历史博物馆志愿者展示倒灌壶原理。

“我准备到西安市阎良区西飞第二中学宣讲雷锋精神的素材,然后去柘阳村看望关怀每月定点帮扶的困难老人……”2月28日,在全国第61个学雷锋纪念日来临之际,中航西飞机翼装配厂综合室组长段君成愈加忙碌起来。

“看到遇到困难的人,就力所能及帮一把。”这是段君成进行志愿服务26年来所一直坚守的。他先后照顾300余名生活困难的老人、儿童和职工,累计捐款捐物21万余元,先后荣获全国社会扶贫先进个人、全国青年优秀志愿者先进个人、陕西省道德模范等荣誉。今年,他又被列入第九批全国学雷锋标兵拟命名对象名单。

走上公益之路

从事志愿服务这26年来,不断有人问段君成,是什么力量一直支撑着他坚持做志愿服务,他都会告诉他们,

这一切源于他的家庭。

“能帮助别人,都要尽最大努力去帮。”这是段君成父亲对他说得最多的一句话,也给了他很大鼓励,直到今天还深深影响着,让他懂得帮助别人不仅能让自己收获快乐,更能拥有一笔宝贵的精神财富。

1998年,还是一名武警战士的段君成看到杂志上刊登一篇凤县村民蔡平宽双腿截肢瘫痪在床,妻子出走,孩子蔡艳红上学困难的消息。

于是段君成立即写信给杂志社,详细询问了蔡平宽一家的情况,也收到了蔡艳红的回信,看着歪歪扭扭且稚嫩的字迹,段君成的心一下子碎了。“从今天开始,你就是我的妹妹,我来管你和你爸。”这是段君成给小艳红回信中的承诺。从那天起,段君成每月按时给小艳红家寄去30元钱,用于

西汽集团雷锋车队:

在车轮上书写新时代好故事

阳春三月,注定与一个温暖的名字相约——雷锋。

在西安,一辆辆印有“雷锋车队”字样的出租车穿梭在古城的大街小巷,形成一道亮丽的文明风景线。小小的车厢里充满了爱与温情,将正能量传递到城市的每一个角落。

“既然我们叫‘雷锋车队’这个名字,就应该对得起这个称号,要坚持多做好事,办实事,这是车队成立近20年来始终坚守的理念。”3月4日,西汽集团雷锋车队队长苏浩告诉记者。他们在平凡的岗位上熠熠闪光,用良行善举诠释着出租车行业的雷锋精神。

热心公益,让爱洒满古城

今年44岁的刘卫,是西汽集团雷锋车队的一名出租车驾驶员。他是西安出租车行业爱心车厢公益行动的发起人,也是爱心送考活动的坚定践行者。从业十多年来,每逢高考季,他的身影都会出现在爱心送考的队伍里。

“正是您的爱心护送,我们才不再惊慌,可以淡定步入考场。”“您的加油打气,我们很受鼓舞!”……被刘卫接送过的考生,无不被他细致周到的服务和助人为乐的精神打动,纷纷为他点赞。每年爱心送考的时候,细心的刘卫都会早早到达约定地点等候,宁愿自己多等一刻,也绝不耽误考生一分。为缓解考生的紧张情绪,他还会买笔记本赠给考生,并写上“学有所成,心想事成”“不负韶华,未来可期”的鼓励和祝福。

在车队,像刘卫这样热心公益的人有很多。在做好日常服务管理的基础上,他们积极投身帮扶、助人为

乐、见义勇为等各类公益事业。自成立以来,车队累计向困难群众捐款200余万元,义务接送考生、教师、军人万余人次,拾金不昧的钱物折合人民币总计100余万元,收到感谢信300余封,锦旗百余面,在社会上赢得广泛赞誉。

暖心服务,擦亮城市名片

“就是因为有您这样热情善良的人,才让我们外地游客在西安倍感温暖!”看到手机上乘客发来的信息,的姐李永兰心里乐开了花。作为西汽集团雷锋车队的一员,她秉持“乘客事无小事”,用优质服务传递文明风尚。

在一次营运途中,李永兰搭载了一位焦急赶飞机的乘客。经验丰富的她快速确认了具体航班时间,并在脑海中规划出最优路线。向乘客作了解释说明后,她没有完全按照导航路线,而是凭经验走了自己熟悉且顺畅的路段,在确保安全且合规的情况下,及时到达机场。距离航站楼两公里时,李永兰提前让乘客按计价器金额扫码支付,舍弃两公里路费,为乘客节约了登机时间。

“西安是热门旅游城市,平时游客很多,我们一定要用实际行动擦亮‘流动名片’,为游客朋友留下好印象。”车队全体驾驶员始终坚持“以人为本、服务大众、营造温馨、传播文明”的服务宗旨,以常态化学雷锋为己任,为市民游客文明出行、平安出行提供优质服务,成为行业的服务标杆和知名品牌车队。

载德前行,传递榜样力量

“感谢左春红司机,她用善良的心,用真诚温暖了90岁的我。”在集



刘卫(右一)参加爱心送考,为考生准备礼品,鼓励考生自信赴考。

团办公楼,曾接受过雷锋车队爱心车厢服务的两位老人专程登门致谢,向车队驾驶员左春红送来了手写的感谢信。

“当时我和两位老人交流得知鲁阿姨、李阿姨分别是90岁和70岁高龄,于是就免费把她们送回了家。”左春红说道,车到巷口道路狭窄,她还下车搀扶着老人送至楼下,目送老人乘电梯上楼后才返回车上继续营运。对左春红而言,这本是一趟寻常的爱心车厢服务,但周到的服务过程却让两位老人心中泛起涟漪。“左师傅的服务,让我们感受到了社会对老年人的关怀关注。”两位老人对左春红竖起了大拇指。

出租车免费接送老年人的“爱心

车厢”公益行动,由西汽集团雷锋车队驾驶员刘卫在2018年9月率先发起。2018年重阳节,西安市出租汽车行业“爱心车厢”志愿服务团队正式成立,在榜样的带动下,越来越多的“的哥的姐”加入到关爱老年人出行的行列中,让行动不便的老人出行有所依靠。“爱心车厢”志愿服务团队曾被交通运输部评为“十大运输服务榜样品牌”,被中央文明办授予2021年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型“全国最佳志愿服务组织”荣誉称号。

车轮滚滚向前,新时代雷锋故事在这里接续上演。西汽集团雷锋车队的出租车满载着温暖,在雷锋精神的驱动下,不断驶向远方……

本报记者 宁黛艳